The Chinese OT e-Newsletter July 2023

寻找生命意义的旅程

沈俊帆

福建医科大学健康学院 2020 级康复治疗学

何为作业治疗的意义?是实训课上老师教会我们做的一朵朵丝网花;是患者通过学习辅具的能够重新获得日常生活的能力;是帮助患者走出心理与生理的困境,释放潜能,开启未来……依我之见,作业治疗的意义是患者突破瓶颈,探寻自我,重拾人生意义的过程。作为一名未来的治疗师,我们在学习作业治疗的过程就是一场寻找作业治疗意义的旅程。

以"我"为主,为"我"所用

作业治疗要发挥出其最大的价值和意义需要围绕"我"来进行,而这个"我"必须是患者本人,不是家属或治疗师等。以患者为中心是根本原则,而活动则是作业治疗的桥梁,治疗师通过作业活动来对患者进行治疗。作业活动仅仅是包装的外在形式,真正的内核在于患者主观对于活动的期望和活动对患者的意义。在学习作业治疗的课堂模拟案例分析中,老师要求我们通过模拟问诊或 COPM 评定来了解患者最想要完成的活动和患者的兴趣爱好,以"我"的期望为先,才能制定最贴合患者的作业活动为"我"所用。

主动参与,成就未来

在我学习康复治疗学专业之前,我对康复的理解只停留在患者被动接受医生治疗的模式上。然而,在我们学习康复医学概论的第一节课上,老师提出了康复三大原则之一一"主动"。这让我意识到,康复治疗不应该只是治疗师单方面"独角戏",而应该是患者与治疗师应同舟共济,共同努力的结果,患者在治疗中也应该起到积极的主导作用,这也同样指导我们寻找作业治疗的意义所在。所有的作业治疗,都强调患者积极主动的参与活动,主动将作业融入自己的生活中,努力创建属于自己的美好未来。在当今,随处可见的"夕阳红"大军,大爷大妈们积极地参与到广场舞、太极拳、围棋等活动中,亦或是与兴趣相投的好友组成团体四处旅游,看遍祖国的大江南北,丰富自己的晚年生活,这也许就是作业活动的意义所在,主动将作业融入生活,成就自我的美好未来。

内外兼修, 回归社会

患者是一个独立的个体,他们无时不刻都在想着能通过康复训练来减轻家里的负担, 回归社会,而作业治疗强调不仅要调动患者的内在因素,发挥其主观能动性,也要改变 患者与环境交互的关系,给患者提供一个最适配的外部环境。在环境改造课程中,我们 通过对于患者的居住环境的观察,发现患者生活中的障碍,会帮助患者提供环境改造及 人体工效学方案,让生活、工作环境更适合患者的伤残现状。例如:行动不便的人可以 通过助行器的使用实现行走无忧、对于居家环境的改造可以让患者恢复自理能力如做饭、 如厕、简单家务等、地铁无障碍设施的完善可以实现轮椅使用者外出社交等,这就是作 业治疗的意义所在,是康复治疗意义的重要部分 The Chinese OT e-Newsletter July 2023

"康复给岁月以生命",不论是各种原因引起的功能障碍,或者社会环境的障碍,作业治疗师都能够帮助患者更好地提高生活质量回归家庭和社会,真正做到恢复生命的活力。在寻找作业治疗的意义的旅程中,我们发现作业治疗的意义不仅仅是帮助患者恢复功能障碍,更是帮助患者从孤独走向人群,从困境走向未来,重拾人生的意义。作为未来的治疗师,我们需要与患者携手共同踏上寻找生命意义的旅程,探索作业治疗的意义,为患者提供更全面的康复治疗服务,为康复事业添砖加瓦!

